

Д О К Л А Д

на торжественном собрании представителей
трудящихся города Кумертау, посвященном
25-летию

Дорогие товарищи!

25 лет прошло с того дня, когда Президиум Верховного Совета РСФСР принял Указ "О преобразовании рабочего поселка Кумертау Куюргазинского района Стерлитамакской области Башкирской АССР" в город областного подчинения.

Всего 25 лет... Для истории города срок очень небольшой. Тем не менее благодаря самоотверженному труду горожан за этот период небольшой недавнем прошлом горняцкий поселок превратился в современный благоустроенный город с развитой промышленностью, быстро развивающейся строительной индустрией и вполне сложившимся городским хозяйством. Город стал административным центром одноименного сельского района и культурным центром всего Кга Башкирии. Почему же всего за 25 лет наш город стал главным промышленным центром Кга нашей республики?

Перелистаем страницы истории. 16-17 февраля 1939 года идет заседание Куюргазинской районной конференции. Обсуждаются тезисы 18 съезда ВКП(б) о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР. Участники конференции единодушно поддержали предложение об усилении разработки бурых углей, имеющих промышленное значение. На их базе намечалось построить тепловую электростанцию, а "горячие головы" мечтали даже.... о строительстве железнодорожной линии Стерлитамак-Ермолаево. Настоятельно поднимать эти вопросы у Куюргазинских коммунистов были все основания. Если до лета 1938 года считалось, что

2.

перспективные запасы Куюргазинских углей равны 100 миллионам тонн, то в результате разведочных работ к началу 1939 г. было установлено, что залежи угля во многом превышают прежние предположения и составляют не менее 200 миллионов тонн.] Эти открытия радовали трудящихся. "Будет башкирский уголь - новая отрасль промышленности республики", - говорили они. Но вероломное нападение немецко-фашистских захватчиков на нашу страну помешало претворению в жизнь наметок 3-го пятилетнего плана.] Сразу же после войны советские люди под руководством коммунистической партии приступили к восстановлению и развитию своего народного хозяйства. Одной из главных задач IУ пятилетки республики явилось создание крупной угольной промышленности в Башкирии. Начинать предстояло со сдачи в эксплуатацию двух угольных разрезов на Бабаевском месторождении, где запасы топлива исчислялись в 250 млн.тонн. Часть угля намечалось брикетировать, для чего нужно было построить брикетную фабрику с проектной мощностью до 700 тыс.тонн брикета в год. 1945 г. - открытие Маячинского месторождения.

1946 г. - новое открытие! Михелеевское месторождение с двумя угольными пластами легло на геологическую карту. Одно открытие за другим ещё и ещё раз убеждали в необходимости начала широких промышленных разработок бурого угля в Камскоуральском бассейне, причем наиболее перспективным и удобным - открытым способом.

На основе всего этого в начале 1947 г. началось проектирование, а осенью и подготовка к строительству первого в Башкирии Ермолаевского угольного разреза на основе Бабаевского месторождения угля. Вскоре был готов также проект строительства жилого поселка на 20000 жителей. 8 сентября 1947 г. на строительной

3.

площадке будущего города состоялся митинг, посвященный закладке фундамента первого здания.] Нелегко приходилось вначале строителям. Время было трудное. Ведь совсем недавно отгрохотали военные залпы. Но упорство советских людей брало своё. Появились первые палатки, магазин, землянки. Один за другим стали вырастать одноэтажные бревенчатые, а потом и сборно-щитовые дома. Стойка ширилась, росла. Уже начато сооружение временной электростанции и линий электро-передач, шоссейных дорог и водопроводов. На временных железнодорожных путях ~~бесконтакт~~^{радиотракт} ~~снует~~ энергопоезд, обеспечивая строительство необходимой энергией. Вот раздался неслыханный доселе в этих краях взрыв. Это взрывники начали вскрышку угля. И туда, где только что взметнулся столб потревоженной земли, с лязгом и скрежетом поползли бульдозеры, экскаваторы, самосвалы, автокраны. Началось могучее наступление на уголь.

К началу 1949 г. строители открытого угольного разреза сплотились в организованный дружный коллектив.] Во главе масс шли коммунисты и комсомольцы. Это они подняли знамя социалистического соревнования в честь 30-й годовщины Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики. Секретарем парторганизации, а затем парторгом ЦК ВКП(б) был Занкевич Геннадий Ярославович, первым председателем райкома профсоюза угольщиков был избран Шамандрин Григорий Михайлович, первым комсоргом ЦК ВЛКСМ в тот период был Королев Юрий Васильевич. Коммунисты и комсомольцы были на стройке инициаторами всего нового, прогрессивного. В развернувшемся , в честь 32 годовщины Октября, социалистическом соревновании молодые строители проявили настоящий героизм. Около 2000 юношей и девушек сменные задания выполнили на

Большую помощь в разработке
строительства рабочих поселков
предоставил в все муниципальные
центры города, администрации, областные
и местные

4.

100-120%. О том, как успешно трудился коллектив свидетельствуют его награды, грамоты, дипломы. За досрочное выполнение производственного плана в 1949 году ЦК ВЛКСМ наградил 23 комсомольца Почетными грамотами, 13 юношей и девушек были награждены Почетными грамотами обкома ВЛКСМ. Свыше 40 стали обладателями значков "Отличник социалистического соревнования" Министерства угольной промышленности. Имена Путилина Василия Емельяновича, Суркова Виталия Яковлевича, Бибаева Тихона Гавриловича, Сапрыкина Петра Игнатьевича - машинистов экскаватора, Малеванного Ивана Кузьмича - электросварщика, Базаевой Нины Алексеевны, работающей с 1948 г. вначале путевой рабочей, а затем и по настоящее время машинистом насосной установки, Цыганкова Филиппа Александровича, прораба участка Ермолаевского шахто-строительного управления - эти и многие другие ~~имени~~ навсегда вошли в историю города. В 1950 г. начальником Ермолаевского шахтостроительного управления стал Гусалов Харитон Александрович, главным инженером шахтоуправления - Бутырин Сергей Иванович. Под их руководством был сдан в эксплуатацию угольный разрез.

4 марта 1952 г. стало датой рождения Кумертауского угольного разреза. В этот день машинист экскаватора Соболев Георгий подарил городу и стране первый башкирский уголь. Первым начальником угольного разреза стал Дураков Василий Иванович, он же как старейший депутат открывал первую сессию городского Совета депутатов труда.

Ещё в 1949 г. для обеспечения нужд строительства в поселке Пятки сдается в эксплуатацию кирпичный завод. В 1951 г. в целях более широкого использования местного строительного сырья организуется комбинат строительных материалов (впоследствии преобразованный в ныне существующий завод железобетонных изделий.)

5.

В 1952 г. вступила в строй временная электрическая станция и понесли линии электропередач могучую энергию ко всем промышленным и строительным объектам, в жилые кварталы и административные здания. А год спустя был создан ремонтномеханический завод, на базе которого сейчас Кумертауское авиационное производственное объединение и центральные электромеханические мастерские треста "Башкирглазстрой". Он сыграл здесь важную роль как вспомогательное предприятие. Тут проходили капитальный ремонт тракторы, бульдозеры, передвижные компрессорные установки, изготавливались строительный инвентарь, инструменты, нестандартное оборудование, конструкции для строительной индустрии, ремонтировались электродвигатели и силовые трансформаторы, выполнялось чугунное литье.

и т.д. Га на пустыре между Пятками и поселком горняков уже под ~~небесами~~
возвышались корпуса брикетной фабрики, здесь же неподалеку строилась Кумертауская ТЭЦ. Род и поселок горняков. В 1953 г. его население составляло 24,9 тыс. человек, из них 2000 было занято в промышленности и около 7000 в строительстве, уже работало несколько школ, больница, были культурно-бытовые объекты.

Все это позволило Президиуму Верховного Совета РСФСР преобразовать горняцкий рабочий поселок в г. Кумертау. Он родился как город угольщиков и основная его профессия увековечена в его названии. Но за истекшие четверть века городом приобретен и ряд других не менее важных профессий, и сегодня наш город - это город угольщиков и машиностроителей, электриков, нефтяников и газовиков. В год образования города его промышленными предприятиями было произведено на 6,2 млн. рублей продукции. За 25 лет объем производства продукции возрос почти в 47 раз и составляет 390 млн. рублей в год.

6.

В 25 раза увеличилась за эти годы добыча угля. Ежегодно горняки досрочно выполняют свои планы. Если в 1965 году добыча угля составляла 6,7 млн.тонн ~~млн.~~, то в 1977 году горняки выдали на-гора 9,9 млн.тонн горючего топлива.

Если в 1955 г. себестоимость угля составляла 2 руб.84 коп., то в 1977 г. 1 руб.13 коп. Эти успехи стали возможны благодаря широкому внедрению новой техники и прогрессивной технологии производства. Коллектив объединения "Башкируголь", начиная со 2 квартала 1976 г. прочно удерживает переходящее Красное знамя Министерства угольной промышленности СССР и ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности. Из года в год растет число экскаваторных бригад, борющихся за освоение миллионных рубежей. Если в 1972 г. было только 2 таких бригады, то в 1977 г. - их насчитывалось уже 6. Почетное место в ряду правофланговых соревнований занимает бригада, возглавляемая Банокиным Иваном Григорьевичем, Расщеткаевым Винидиктом Даниловичем, Леонидом Федоровичем Ефремовым. На разрезе "Кумертауский" широко развернулось соревнование по почину трудящихся Ростовской области работать под девизом: "Ни одного отстающего рядом".

Прочно стало на ноги брикетное производство. Брикетная фабрика, первая в Башкирии, вступила в строй накануне Всенародного праздника - 37 годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции. Выдать первый брикет из башкирского угля было доверено коммунисту-мастеру Михаилу Тимофеевичу Мельникову и его товарищам по работе - машинистам сушильного барабана товарищам Самородову, Макарову, Кряжеву, машинистам прессов Кононенко, Полинок. Все они в прошлом строители ~~Башкирской~~ Башкирского угольного бассейна.

7.

Учеба на курсах, работа по монтажу оборудования обогатила их технические знания, подняла культурный уровень и теперь они заняли посты у пультов управления сложными машинами и агрегатами. Брикетная фабрика действует! Это был 1954 год.

В связи с увеличением спроса на бытовое топливо специалисты производственного объединения "Башкирголь", брикетной фабрики в минувшее десятилетие осуществили комплекс мероприятий по увеличению мощности фабрики без расширения производственных площадей. В основу комплекса были положены совершенствование технологии производства, механизация и автоматизация. Ныне наша брикетная фабрика является одной из крупнейших среди однотипных предприятий в Сокзе и Европе и производит более 3,7 млн. тонн буровугольных брикетов, пользующихся большим спросом, а себестоимость каждой тонны составила 10 руб. 85 коп. вместо 14 руб. 15 коп. в 1955 г. В успехе всего коллектива фабрики есть немалая заслуга тружеников сушильно-прессового корпуса № 5. Этот цех самый молодой на фабрике. Он пущен в эксплуатацию в 1974 г. Пионерами его освоения были машинист пресса Иван Ефтеевич Широбоков, слесарь-формовщик Виктор Федорович Абрамов, машинист сушильных установок Анна Фаизович Абдрахманов.

Одним из ведущих предприятий объединения является ~~свердловское виниловое~~ погрузочно-транспортное управление. ~~Большое внимание~~ здесь ~~улучшено~~ уделяется научной организации труда, ~~передовому~~ ~~трудовому~~ ~~движению~~ ~~вопросам~~ промышленной эстетики. В результате внедрения НОТ значительно сократилась продолжительность нахождения в ремонте подвижного состава, снизилась трудоёмкость ремонта. Коллектив погрузо-транспортного управления с честью встречают юбилей города. Большой вклад в успешное выполнение обязательств внесли передовые бригады электровоза, борющихся за вывозку миллиона кубометров горной массы в год. В числе передовых мы называем бригады, возглавляемые

8.

главными машинистами И. Е. Марковым, П. И. Буробиным, М. Н. Павловым, Н. И. Калягиным, Ю. А. Лазаревым.

Большую помощь головным предприятиям объединения "Башкир-уголь" оказывает ремонтно-механический завод. *Из этого блокнота* Приготовить запасных частей к технологическому оборудованию, произвести ремонт транспортных средств, машин, механизмов, установок - всё это входит в задачу завода. И надо сказать, что коллектив завода неплохо с ними справляется. В успехе предприятия немалая доля труда передовиков: технолога Бориса Андреевича Шляхова, слесаря-котельщика Джумаш Хамидуллина, токаря Ивана Михайловича Волкова. Особенно хорошо трудится бригада по ремонту горнотранспортного оборудования, возглавляемая Бернадом Ахметовичем Мансуровым. Этот коллектив ~~режут~~ работает без аварий и травм.

Уверенной поступью шагает коллектив кирпичного завода. Хороших результатов добилась смена формовщиков мастера Климовой. На счету этого коллектива более 20000 штук кирпича, сформованного сверх месячного плана. Неплохо трудится смена садчиков мастера Н. Богатырева. Благодаря высокопроизводительной работе таких передовиков производства, как загрузчик-выгрузчик сушильных агрегатов А. Д. Воронина, садчик М. Г. Малоземова, выставщик Н. М. Мельников, Трудящиеся кирпичного завода достойно завершили год.

Важнейшими производственными единицами города являются строительные организации треста "Кумертаустрой", "Башкирразрезстрой", завод железобетонных изделий. Вспомним вновь 1948 год. Покой безымянной возвышенности, покрытой ~~ж~~ разноцветным ковром полевых цветов нарушили строители. Развернув план, маркшейдер Михаил Федорович Загуляев указал место, где заложить

первый дом. Плотники Мифтахов и Копылов, каменщик Хузиахметов положили начало строительству. На высоком уровне производительности трудились бригады каменщиков, возглавляемые коммунистом Леонидом Мартыновичем Кишенко, бригада плотников Михаила Сомова, ныне заслуженный строитель РСФСР.

Каждую смену они перевыполняли нормы выработки в 2 и более раза. Это их труд воплощался в новые дома, кварталы, улицы. Ныне коллектив треста "Кумертаустрой" играет огромную роль в приобретении городом промышленного значения. Благодаря строителям треста получили путевку в жизнь новые корпуса современного завода, выпускающего сложнейшую авиационную технику. Они же в кратчайший срок пускают в строй новое промышленное предприятие - завод "Искра".

С 1 января 1977 года трест "Кумертаустрой" со всеми его подразделениями переведен на новую систему хозяйствования.

Основное внимание при этом уделяется выполнению таких показателей, как своевременная сдача объектов заказчикам, реализация плана прибыли, рациональное использование фонда зарплаты.

В социалистическом соревновании за сокращение сроков строительства принимают участие 29 бригад с численностью 533 человека, а в соревновании за повышение выработки в объемах - 675 человек.

Высокое звание бригад коммунистического труда присвоено коллективам, в которых трудятся 312 человек. Тон в социалистическом соревновании задают бригады А.Петрова, В.Вацуро из Су-2, Михаила Шабалова (ПМК-325) и других. Они значительно перекрывают сменные нормы выработки. Пример в труде подают и лучшие механизаторы - машинист экскаватора Я.Абдульманов, машинист

IO.

бульдозера В. Дорофеев. Перед коллективом строителей стоят большие задачи в этой пятилетке. Основная из них - максимально сконцентрировать капитальные вложения на пусковых стройках. Работа должна быть организована таким образом, чтобы ввод основных производственных фондов обгонял рост капитальных затрат. Строить быстро, экономично, качественно, успешно выполнить решения XXV съезда КПСС - под таким девизом несут сегодня наши строители ударную вахту пятилетки.

Кумертаускую теплоэлектроцентраль называют сердцем города. И это действительно так. Ведь именно она питает все силовые установки промышленных предприятий, ~~щепетильщик~~ согревает ~~железн~~ город теплом. Её энергия идет далеко за пределы нашего города. В 27 раз увеличилось производство энергии за эти годы. Немало сделано работниками станции по наращиванию производственных мощностей, улучшению эксплуатационных характеристик энергоагрегатов. В 1977 году освоен новый турбогенератор, мощностью 12000 квт. Его эксплуатация позволит увеличить годовую экономию условного топлива на 1600 тонн. Создан надежный резерв горячей воды для теплопотребителей города. Реализованы и многие другие технические мероприятия, направленные на повышение надежности и эффективности работы ТЭЦ. На ТЭЦ трудится замечательный коллектив. Более половины рабочих являются ветеранами своего предприятия. Химический цех (начальник Зерпалов Э.Д.), цех тепловой автоматики и измерений (начальник К.С. Агафонов), электротехники носят почетное звание "коллектив коммунистического труда". Среди 120 ударников коммунистического труда ~~пушкинских~~ ~~пушкинских~~ электромонтер Баскаков П.Н., начальник смены турбинного цеха М.С. Абдуллин, машинист котлов Н.С. Роньгин, лаборант химического цеха А.Ч.Бинбулаев "друж.

10а

Прочно встал на ноги коллектив вертолетного производственно-го объединения. Из небольшого ремонтного завода это объединение превратилось в крупное предприятие и заняло подобающее место среди коллективов авиационной промышленности нашей страны, впитав и приумножая в себя все то лучшее, что имеется в этой отрасли и горожане по праву могут гордиться той продукцией, которую выпускает коллектив и что им предстоит делать в будущем.

В настоящее время можно сказать рождается новое предприятие города завод "Искра". Коллективу данного завода предстоит много сделать по выпуску продукции, которая так необходима народному хозяйству. Будем надеяться, что коллектив завода приумножит трудовую славу кумертаусцев.

II.

~~хим. цеха А.И. Бикбулатов и другие.~~

За годы IX пятилетки в городе построена крупная станция подземного хранения газа. Ввод в эксплуатацию первой очереди этой станции позволил решить проблему бесперебойного газоснабжения народного хозяйства республики и значительно повысил эффективность использования газопроводных артерий. Получили ускоренное развитие ряд других производств. Продукцию промышленности города оценивают по достоинству не только у нас в Союзе, но и в ряде других стран.

В 1953 г. население города Кумертау составляло 24,9 тысячи человек. Сейчас население города насчитывает 6~~8~~ тыс. человек. Это дружная семья 25 национальностей: русских и башкир, татар и украинцев, чувашей, мордвы и других. Город обеспечен широкой сетью и видами коммунальных и бытовых услуг. С каждым годом повышается степень благоустройства жилого фонда, в настоящее время 93% жилья оборудовано водопроводом, 87% центральным отоплением, 90% газом. Ежегодно выполняются большие объемы работ по благоустройству и озеленению городской территории. На 103,1% городом выполнен в 1977 году план по реализации населению бытовых услуг, при этом опережающие темпы роста достигнуты по ремонту сложно-бытовой техники и радиотелевизионной аппаратуры, по ремонту обуви, по услугам прачечных, прокатных пунктов.

Улучшение обслуживания населения требует необходимости расширения торговой сети города и предприятий общественного питания. Если в 1953 году в городе было 12 магазинов, находящихся в бараках, отапливаемых печками, то сегодня у нас 65 магазинов, оснащенных технологическим и холодильным

12.

оборудованием. Выросла и сеть предприятий общественного питания. Сейчас у нас построено 38 столовых с числом посадочных мест около 5 тысяч. Увеличилась и численность работающих в торговле. Если в 1953 году в торговле работало 400 человек, из них только 7 специалистов, то сейчас в торговле работает 1553 человека, из них 148 человек специалистов с высшим и средним образованием. Среди них заслуженный работник Советской торговли РСФСР старший продавец магазина № 49 Панкратова Валентина Ивановна, квалифицированный повар 6 разряда Чегодаева Вера Степановна, а начинала она свою трудовую деятельность с кухонной рабочей 25 лет назад.

Растет и материальное благосостояние трудящихся города. Ныне средняя заработка плата труженика промышленности в нашем городе составляет 194 руб., соответственно увеличилась продажа товаров на душу населения. Если в 1953 году на каждого жителя города было продано товаров на 297 рублей, то в 1977 году - ~~будет продан~~ на 688 рублей.

31 января 1954 года в газете "Горняк" была опубликована статья "Горняки приобретают автомобили". В ней говорилось - "Материальный уровень жизни горняков непрерывно увеличивается. В Ермолаевском шахтоуправлении три рабочих Блинчикин, Кашаев, Калужский приобрели легковые автомобили. Одиннадцать человек имеют свои мотоциклы". А сейчас 2015 гаражан ~~города~~ имеют автомобили и каждый десятый житель имеет свой мотоцикл.

~~Санитарная~~ Медицинское обслуживание населения ведут городская больница, поликлиника, стоматологическая поликлиника, противотуберкулезный диспансер, онкологический диспансер, станция скорой и неотложной помощи, два профилактория. Медицинскому обслуживанию горожан придается все возрастающее значение. С каждым

13.

годом всё больше и больше средств выделяется на развитие и укрепление здравоохранения. Если в 1953 году бюджет здравоохранения составлял 321 тыс. рублей, то в настоящее время более 2,5 млн. руб.

Построен 2 профилактических здания в 1970 г.

За 25 лет жизни города в 5 раз возросла коечная сеть для обслуживания больных. Медицинское обслуживание сейчас проводится по 27 специальностям. Если в 1953 году в здравоохранении города работало 27 врачей и 137 средних медицинских работников, то сейчас 124 врача и 580 сестер милосердия. "Умелые руки, доброе сердце", - так называют жители города Толстопятову Клавдию Васильевну, врача I категории,工作的 в городе с 1952 года, Шамандрину Марию Григорьевну, заслуженного врача РСФСР, работающую в городе с 1948 года, Стешину Павлину Дмитриевну, заслуженного врача БАССР, ~~Маркелову Надежду~~ бессменного главного врача тубдиспансера, Нейман Клару Генриховну, врача I категории, работающую с 1948 года, Давлеева Михаила Давлеевича, отличника здравоохранения, фельдшера I категории, работает с 1949 г., Мызык Екатерину Ивановну, с 1952 г. работает участковым фельдшером в пос. Пятки, няня "Доброе сердце" - Буенкова Надежда Кирилловна, работающая санитаркой с 1952 г., ~~Написана в память о заслуженном враче Юрии Обобине, проходившем лечение в здравоохранительных учреждениях города~~

В настоящее время серьёзное внимание уделяется медицинскому обслуживанию работающих на промышленных предприятиях. Только за 1977 год каждый житель города сделал с профилактической и лечебной целью 10 посещений медицинских работников, каждый третий житель получил квалифицированную медицинскую помощь в стационарных условиях, каждый 9 житель города находился на активном диспансерном наблюдении, каждому третьему жителю

14.

оказана квалифицированная скорая и неотложная помощь.

В результате всех мер снижается инфекционная заболеваемость: такие болезни, как дифтерия, полимиэлит, малярия и другие не регистрируются в течение последних 10 лет, особенно обращается внимание на охрану здоровья детей и женщин.

приложение 2

В городе созданы все условия для повышения общеобразовательного и технического уровня населения. Первая начальная школа появилась в рабочем поселке Бабай в 1948 году и её заведующим был Василий Иванович Балов. В 1954 году в Кумертау было ~~уже~~ 4 средние школы, а сейчас общеобразовательных школ 16, в том числе: две школы-интерната, две школы рабочей молодежи с охватом обучения 1350 человек. За 25 лет свыше 15 тысяч человек получили неполное среднее образование, 8147 человек окончили средние школы города, причем 55 из них награждены золотой и серебряными медалями. Если 25 лет назад в школах не было и речи о группах продленного дня, то сейчас почти для одной тысячи трехсот ребятишек школа организует воспитательную работу после уроков.

В городе работает Дом пионеров. Возглавляет его работу бессменно почти со дня его основания Паждина Раиса Тимофеевна, первая вожатая пионеров в городе. Для детворы в Доме пионеров созданы все условия, работают такие кружки, как киносъемочный, фотографический, кройки и шитья, танцевальный и другие. За последние годы открыты Детская спортивная школа и Станция юных техников. Ребятам здесь никогда не бывает скучно. Для организации летнего отдыха в распоряжение детей предоставлены три загородных пионерских лагеря, созданных 24 дошкольных учреждения обслуживают 3975 детей. Среди педагогического коллектива города

15.

15 человек имеют звание "Отличник народного просвещения".

С уважением мы называем имена: заслуженного учителя школы РСФСР Ковалева Михаила Васильевича, заслуженных учителей школы БАССР Фролова Ивана Владимировича, Сергиенко Юлии Диомидовны, Черяевой Регину Николаевну, Быкова Михаила Григорьевича, Кондаковой Антонину Васильевну, Хусаиновой Магиры Галимжановны. Многие учителя за свой благородный труд награждены орденами и медалями. В городе у нас есть также три училища профессионально-технического образования, педучилище, филиал вечернего строительного техникума, горномеханический техникум, вечернее отделение авиационного института.

За 25 лет выросла и культурная жизнь города, увеличилась сеть культурно-просветительных учреждений, повысился культурный уровень.

В 1953 году в городе работали всего 8 библиотек с общей общим фондом 15000 томов. Эти библиотеки охватывали 8000 читателей. На сегодняшний день всех библиотек 35 с библиотечным фондом почти 644 тыс. экземпляров и числом читателей 49 тысяч. Охват населения библиотечным обслуживанием 80,6 процента.

В 1953 году в городе было 4 рабочих клуба, которые располагались в бараках помещениях и клуб им. Худайбердина, который находился в здании нынешнего дома пионеров, была 1 музыкальная школа, а сейчас к услугам кумертаусцев в городе имеется Дворец культуры угольщиков, 2 рабочих клуба, кинотеатр "Горняк" с его двумя филиалами "Огонек" и "Звездочка", детская музыкальная и детская художественная школы.

16.

Большим уважением в городе пользуется Николаева Екатерина Петровна, которая ещё в 1951 г. работала библиотекарем постройкома и райкома угольщиков, а ныне заведующая городской библиотеки № 3. С 1949 г. работает в библиотеке профсоюза угольщиков Тараданчик Анна Андреевна. Большое количество жителей города принимает участие в художественной самодеятельности. С 1956 г. работает во Дворце культуры башкирский драматический коллектив. В 1964 г. ему присвоено звание Народного театра - руководитель Мусина ~~Ш.~~ В.

В 1976 г. звание "Народный" присуждено коллективу народного оркестра (руководитель Стрюков В.).

Сейчас решается вопрос о присвоении звания Народного коллектива русского драматического кружка (руководитель Таратунин Н.Н.).

Любимцы зрителей - самодеятельные артисты. 25 лет тому назад вот так же, как сейчас, в день выхода Указа об образовании в городе состоялось торжественное собрание трудящихся города. После официальной части был дан концерт. Активное участие в нем приняла Барканова Нинель Николаевна, старший инженер-диспетчер "Башуглеразрезстрой". Ныне Чубисова Нинель Николаевна, инженер объединения "Башкирголь", которая на протяжении всех лет является активной участницей художественной самодеятельности. С участием Нинель Николаевны дано свыше 500 концертов. Большой любовью у зрителей пользуются также самодеятельные артисты Губайдуллин Владимир (~~Ильин~~), Козлов Кузьма ~~Иванов~~ (~~Андреев~~), Кияткин Леонид ~~Мурзин~~,

17.

Анищенко Галина (медсестра горбольницы), Амерханов Анатолий, Скрынников Владимир и многие - многие другие.

Если в 1953 году в коллективах художественной самодеятельности участвовало 200 человек, то сейчас во всех предприятиях, учебных заведениях, клубах насчитывается более двух тысяч участников.

О состоянии культурного уровня наших горожан раскрывает один день - 4 февраля 1978 года. В этот день жителями нашего города получено газет и журналов 80966 экземпляров, 2982 читателя посетили библиотеки и взяли 6133 книги, 3706 человек посмотрели в этот день кинофильмы. Магазин книготорга продал жителям города книг на 430 рублей. В этот день и вечер 650 жителей города приняли участие в проводимых спортивных соревнованиях.

Для занятий физкультурой и спортом имеется стадион "Шахтер", 22 спортивных зала, работает детская спортивная школа, 3 стрелковых тира. Сейчас в городе культивируются 24 вида спорта в 28 коллективах с охватом 12,5 тысяч регулярно занимающихся граждан. За последние 5 лет в нашем городе подготовлено 22 мастера спорта СССР, 73 человека кандидатов в мастера спорта СССР, 410 перворазрядников, 25 тысяч человек выполнили нормативы комплекса ГТО, ~~25 тысяч человек выполнили массовые разряды.~~

Большой популярностью пользуется среди молодежи школа по борьбе Дзю-до под руководством лучшего тренера Башкирии, мастера спорта Сергея Антиняна. Он подготовил 12 мастеров спорта СССР, чемпиона СССР и призера Европы среди юношей Александра Кутового, 6 призеров СССР и РСФСР. Мастер спорта СССР по лыжным гонкам, лучший тренер Башкирии Геннадий Шпеньков

18.

подготовил 3 мастера спорта СССР, 5 чемпионов России среди педагогов.

Всего 25 лет прошло с тех пор, как начались разработки Бабаевского буроугольного месторождения. Ещё свежи в памяти буйные ковыли на пригорках, дикие поляны, поросшие ромашкой и незабудками, а молодой Социалистический город набирает силу, смотрит в будущее.

В ближайшее время большие работы будут выполнены по его благоустройству. Новый генеральный план развития города предусматривает рост численности населения до 100 тысяч жителей. Жилые районы будут разделены системой зеленых насаждений, которые вливаясь в лесные массивы, окружающие город, создадут целостную композицию зелени. В дальнейшем развитии города удачно найден такой вариант размещения промышленной зоны, что её вредное действие на жилую застройку исключается, поэтому можно говорить о чистоте воздушного бассейна. Новая пятилетка поставила перед тружениками города большие задачи. Главные из них – улучшение экономики производства, расширение строительства, ввод в действие новых промышленных объектов. Богаты природные условия нашего города. Но, пожалуй, самое ценнейшее в нем – это его люди, с их самоотверженным трудом, с их постоянным стремлением к новому, к знаниям, к глубокому освоению новейшей техники.

Гордое звание Героя Социалистического Труда носит машинист экскаватора угольного разреза Шарков Гаврил Антонович. Коммунистическая партия и Советское правительство высоко оценили труд 22 тружеников, наградив их орденом Ленина и орденом Октябрьской революции.

29

Среди них Шабалов Михаил Петрович, заслуженный строитель БАССР (в системе треста "Кумертаустрой" работает с 1949 г.), Гильманов Минибай Садреевич, заслуженный строитель БАССР - его бригада ПМК-325 возвела более 800 благоустроенных квартир, 2 школы, детский сад, Борисов Иван Яковлевич, работающий водителем в ИЖК АТК-1832 с 1956 г., Лутфрахманов Имал Шамсутдинович, с 1954 года работающий машинистом брикетного пресса на брикетной фабрике, Файзуллин Хайрулла Нурлович - с 1950 г. работающий строгальщиком, сдающий продукцию только отличного качества. Тысячи тружеников нашего города награждены орденами и медалями. Среди них бригадир комплексной хозрасчетной бригады строителей Шафиков Бахтигарей Салимгареевич за трудовые показатели занесенный в Республиканскую книгу почета, удостоенный звание "Почетный гражданин города Кумертау".

Труженики города - это горняки и врачи, строители и учителя, умелые организаторы производства и ударники коммунистического труда. Люди пытливой мысли, люди с беспокойными сердцами. Они горячо любят свой город. Они создали его прошлое. Они творят его настоящее. Они создают его будущее. Это о них говорил В.И.Ленин: "Коммунизм начинается там, где появляются самоотверженная, преодолевающая тяжелый труд, забота рядовых рабочих об увеличении производительности труда, об охране каждого пуда хлеба, угля, железа и других продуктов, доставшихся всему обществу в целом, десяткам и сотням миллионам людей, объединенных в одно Социалистическое государство."

Дорогие труженики!

20.

Труженики города трудятся с воодушевлением, с энтузиазмом подлинных созидателей. Об этом говорят показатели их труда. За два года 10 пятилетки производство валовой продукции составляет 101,1%, её реализация 100,3%, производительность труда 102,1%, ввод в действие жилой площади 102,4%, реализация бытовых услуг 100,9%, что на 20% больше по сравнению с 1975 г., производство товаров народного потребления 109,7%, что почти в 2 раза больше по сравнению с 1975 годом.

Наши люди продолжают также самоотверженно трудиться и сейчас. Около тысячи человек подхватили почин москвичей завершить плановые задания 3-х лет пятилетки к 7 октября 1978 года, годовщине новой Конституции СССР. Преисполненные оптимизма, твердой уверенности в будущем, они не жалеют усилий для претворения в жизнь решений XXV съезда КПСС.

Дорогие товарищи! От имени и по поручению городского комитета партии и исполкома горсовета разрешите горячо поздравить вас, а в вашем лице всех горожан с двадцатипятилетием города, ~~города труженика, города - созидателя~~ и пожелать вам доброго здоровья, отличного настроения и успехов в выполнении принятых социалистических обязательств за досрочное выполнение плановых заданий десятой пятилетки.

Да здравствует советский народ - народ созидатель!

Да здравствует наша родная Коммунистическая партия Советского Союза, её боевой ^{штаб} ~~силы~~ - Центральный Комитет КПСС, ведущий народ к светлому будущему - коммунизму!